附件 1

一个真正的战斗堡垒
——教育部离退休干部局党委老部长支部先进事迹

教育部离退休干部局党委老部长党支部1983年设立，现有党员16人，平均年龄81岁，年龄最大的104岁。其中正部级干部1人，副部级干部14人，享受正部级单项待遇的正局级干部1人，离休干部3人；教育部原党组成员、原中纪委驻教育部纪检组组长田淑兰同志任支部书记，教育部原副部长、中国工程院院士赵沁平同志任支部副书记。老部长党支部坚持以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，遵守党章，持续加强政治建设、思想建设、组织建设和作风建设，坚定理想信念，不忘初心、牢记使命，始终保持先进性和纯洁性，党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用十分突出。支部设立36年来，多次被教育部离退休干部局党委评为先进党支部。2016年10月27日，《中国老年报》头版头条以《一个真正的战斗堡垒》为题，详细报道了其先进事迹。

一、加强“三项建设”，36年坚持组织生活制度化

始终注重加强政治建设、思想建设、组织建设，开展严肃认真的党内政治生活，不断增强组织生活的政治性、时代性、原则性和战斗性。坚持组织生活制度化，36年如一日，坚持每月组织开展一次组织生活，从未中断。支部的老部长们虽年高体弱，行动不便，有的还身患重病，但他们风雨无阻，不畏寒暑，坚持参加每月的组织生活。党的十八大以来，学习内容以中国特色社会主义理论为主，重点学习习近平新时代中国特色社会主义思想，涉及全面深化改革、全面从严治党、依法治国、加强党对意识形态工作领导、贯彻执行中央八项规定、历次主题教育以及国际国内热点问题等。学习形式灵活多样，善于运用学习重要文件、邀请专家讲解、观看视频资料、进行专题研讨、不定期与兄弟部委老部长党支部联合开展活动等多种方式，保证支部学习取得实效。支部负责人学在前头，先学一点、学深一点，每次学习前都认真研究确定学习主题、学习内容和具体要求。每次学习时，老部长们都积极发言、热烈讨论，注重理论联系实际、学有所获。近两年，支部还运用信息化手段“学在网上”，建立了“守初心”微信群，分享学习资源，交流思想、交换意见。

二、发挥独特优势，正能量发挥持续深入

坚持围绕中心、服务大局，发挥政治优势、经验优势、威望优势，关注支持教育事业改革发展，继续为教育事业贡献智慧和力量。

一是积极为教育事业改革发展建言献策、资政咨询。向部党组和有关司局提出落实立德树人根本任务、推进教育改革发展、解决教育领域热点焦点问题等方面的意见和建议，向国家教育咨询委员会有关工作组提出国家层面需出台的重要文件、重点推进的教育改革发展事项建议，向国家教育体制改革领导小组提出关于“中国教育现代化2030”有关意见建议等；关注脱贫攻坚事业，连续两年集体赴贫困地区调研脱贫攻坚情况，为基层校长和教师代表作专题讲座，宣传解读全国教育大会精神，推动落实立德树人根本任务，并提交教育助力脱贫攻坚等有关调研报告，供部党组和有关司局参阅。

二是助力机关建设。为部机关司局党员干部和直属单位青年同志讲党课，举办学习十九大专题讲座，参加“讲述部史部风、牢记初心使命”主题活动，为在职党员干部讲述部机关及司局光荣历史、优良传统和作风，引导他们传承好红色基因和优良传统。

三是积极发挥自身优势和特长。按规定在教育部关工委、中国教育发展基金会、中国下一代教育基金会、国家自然科学基金会、有关国家重点实验室、世界自然保护联盟等单位兼任职务，参与中央巡视组巡视、主题教育巡回指导、全国建设重点马院评审考察及督查、神经信息工程重点战略研究、工程教育认证、科学教育改革等专项工作，在马列理论、脑科学、有机材料、虚拟现实等专业领域开展相关科研和教学工作。

四是在讲好中国故事、弘扬中国精神、传播好中国声音上下功夫。以见证人、亲历者、推动者视角撰文23篇回顾改革开放40年、新中国成立70周年重大教育改革发展决策、工作的历程和成就、经验，结集出版发行后得到部领导和机关在职同志广泛好评，在直属系统引起热烈反响，被多家报纸、杂志、网站转载，社会影响广泛；参加中组部“我看十八大以来的变化”“建言十九大”“我看改革开放新成就”“我看新中国成立70周年新成就”等座谈，汇总整理有关观点意见报中组部，部分内容被《人民日报》有关文章引用。

三、开展丰富多彩支部生活，凝聚力持续增强

有声有色的支部活动、丰富多彩的支部生活进一步激励老部长做贯彻落实党中央决策部署的推动者、良好政治生态的维护者、社会和谐稳定的促进者。

一是着眼经济社会发展变化新形势，围绕教育现代化面临的新任务，每年深入基层开展有针对性的参观调研活动，将参观调研与看望师生、慰问群众、与基层同志交流等有机融合，取得良好的社会效应；连续多年开展捐赠助学，向贫困地区小学和幼儿园学生赠送书包、文具、书籍、运动服、运动鞋等；多次集体赴有关国家重点实验室、重大项目建设现场参观考察，了解前沿科技发展和人才培养情况。

二是相互关心，党内激励、关怀和帮助作用突出，支部的感染力、凝聚力、吸引力持续增强。针对各位老部长普遍进入“高龄、高发病”期的情况，支部书记和其他老部长经常到医院看望慰问生病住院的同志，了解病情和治疗方案，参加会诊；积极参加春游、秋游，书法、绘画、摄影比赛等活动；支部班子每年为70岁以上逢五逢十寿诞的同志和90岁以上的同志庆贺生日，为他们带去组织的关心和温暖。

老部长党支部在教育部党组关心下，在离退休干部局党委领导下，在支委和全体成员共同努力下，不断改进工作方法，创新工作思路，把支部建设成为一个有凝聚力和战斗力的坚强堡垒，在老同志中充分发挥了示范带头作用，有效引领带动教育部机关老同志党建工作。



